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『年末認定』 有段コース・解答 
 
採点基準 

四段＝１３０点以上 三段＝１２０点以上 
二段＝１１０点以上 初段＝１００点以上 
 
 
第１問解答 
い４点 ろ１０点 は６点 に＝８点 

 
正解 黒１(ろ)と一子を取る手が本手です。

次に黒ａと止める大きい手を残します。黒

(に)は白ｂ、黒ｃ、白ｄ、黒ｅ、白ｆと変化

されて、白１の逃げ出しを見られます。黒

(は)には白ｇのカケが好手です。黒(い)は中

途半端な一手です。  
 
第２問解答 
い６点 ろ 8 点 は 4 点 に１０点 

 

正解 白ａのオキを打たれないように黒１

(に)とコスんで、右辺の白の薄みをうかがい

ます。黒(ろ)は左辺を安定させるヒラキです

が、右下白ａが強打です。黒ｂには白ｃと

根拠を奪われます。上辺黒(い)は、あとの大

場です。黒(は)は、白に響かない緩着です。 
 
第３問解答 
い４点 ろ８点 は１０点 に６点 

 
正解 黒１(は) とコスみ、白を裂いて攻め

ます。白２、４には黒５と主導権を奪いま

す。黒(ろ)は堅実ですが、白ａ、黒ｂ、白ｃ

と打たれて右辺を強化されます。黒(に)のカ

カリは、右下が三線の低い形なので、黒(ろ)
に劣ります。黒(い＝２)は白ｄのハネを誘う

悪手です。 
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第４問解答 
い６点 ろ 10 点 は４点 に８点 

 
正解 白 1(ろ)とシマって模様に芯を入れ

る手が最大です。黒２は白３とコスめば、

荒らし方がむずかしい。白(に)は黒１とカカ

られます。白ａ、黒ｂ、白ｃ、黒ｄ、白ｅ、

黒ｆ、白ｇと実を喰われて不満です。白(い)
は広げただけで、黒１とカカられます。白

(は)は黒ⅰとサガられて得になりません。 
 
第５問解答 
い８点 ろ６点 は４点 に１０点 

 
正解 黒１(に)とツケて白２以下黒９まで、

自身の安定を図る手が急務です。黒(い)のシ

マリは大場ですが、白１を許すと下辺の黒

が手薄い。黒(ろ)は左辺の守りにこだわって、

ややヌルい。黒(は)は、生きている石からの

進出で緩着。 

第６問解答 (５－ハ) 

 
正解 黒１のオキが急所です。白２に黒３

から５と置いて、白６に黒７で白死です。

初手黒３は白１、黒５、白６、黒ａ、白４、

黒２のコウで失敗です。 
 
第７問解答 (４－ハ) 

 
正解 黒１とツケて白２に黒３が好手。白

４以下黒７で白死。黒１に白６は黒７とハ

イ、白２に黒３で白死です。 
 
第８問解答 (４－イ) 

 
正解 黒１、３がダメヅマリを衝いて眼を

好手。白４，６は黒７で白死です。 
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第９問解答 (３－ロ) 
 

 
正解 黒１のワリコミと３のツケコシがセ

ットです。白４、６には黒７またはａで白

死。初手黒３、白４、黒１は手順前後。白

ａと生きられます。 
 
第１０問解答 (５－ハ) 
 

 
正解 黒１のツケがうまい。白２、黒３、

白４、黒５で白死。初手黒４は白ａ。初手

黒２も白１で生きられます。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

第１１問解答 (４－ハ) 

 
正解 黒１、３とアテて、白４に黒５、７

と攻めます。白８に黒９から 11 と絞り、黒

13 までが正解手順。白６で７は黒８です。 
｜ 黒９(３) 白 10(５) 白 12(３) 
 
第１２問解答 (４－イ) 

 
正解 サバキの問題。黒１が急所。白２は

黒３の切りが好手。初手黒２は、白５、黒

４、白ａ、黒ｂ、白１、黒ｃ、白ｄのコウ

になります。 
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第１３問解答 (６－イ) 
 

 
正解 黒１とホウリコみ、白２の抜きとか

わったあと黒３、５が好手順です。白６(１)
以下黒９と生きることができました。 
 
第１４問解答 (失題・全員１０点) 
 

 
正解１ 黒１のオキから黒３のハイが好手。

白４にも黒５以下９と置いて攻め合い勝ち。

黒１に白３は黒５のナラビで黒勝ちです。 

(黒９＝１) 
 

 
   黒５(３＝ツグ) 
正解２ 黒１と切って、白２に黒３、５と

愚直にダメを詰めても黒７まで、白の攻め

合い負けです。 

第１５問解答 (失題・全員１０点) 
 

 
正解１ 黒１のツケが白のダメヅマリを誘

う好手。白２には黒３、５と押す手なしに

導き、攻め合い勝ちです。 
 

 
１５(９) １６(３) 

 
正解２ 黒１のツギも正解です。白２、黒

３に白４は、黒５と切って反撃します。白

６以下黒９に白１０と抜いたあと、黒１１

から攻め合って、白１６には黒１７まで、

白がダメヅマリで攻め合い負け。(初手黒１

を５と切っても同じ変化になります) 
 
 
 
 
 
 
 
 


